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ACTA NÚMERO 53 CINCUENTA Y TRES 

HONORABLE AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DEL MUNICIPIO DE SAN MIGUEL 
EL ALTO, JALISCO. 
PERIODO ADMINISTRATIVO 2021-2024. 
SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL DÍA 21 (VEINTIUNO) DE FEBRERO DEL AÑO 
2023 (DOS MIL VEINTITRÉS). 
PRESIDENCIA A CARGO DEL DR. LUIS ALFONSO NAVARRO TRUJILLO 

SECRETARÍA GENERAL A CARGO DEL LIC. RODRIGO TRUJILLO GONZÁLEZ 
En la ciudad de San Miguel el Alto, Jalisco, siendo las 9:00 (nueve horas) del día 21 
(veintiuno) de febrero de 2023 (dos mil veintitrés), en el salón de Ex Presidentes, ubicado 
en el Palacio Municipal, reunidos los C.C. DR. LUÍS ALFONSO NAVARRO 
TRUJILLO, PRESIDENTE MUNICIPAL, C. ESTHER MIRANDA ALDANA, I.A.I. HILDA 
VIRIDIANA GONZÁLEZ GONZÁLEZ, LIC. ÁNGEL MISSAEL LOZA MARTIN, C. 

MARIBEL FRAGOSO RAMÍREZ, PROF. MARTÍN SANDOVAL RODRÍGUEZ, MTRO. 

ALONSO DE JESÚS VÁZQUEZ JIMÉNEZ, LIC. LUIS FERNANDO ANAYA ALCALÁ, 
LIC. ANA MARLENE JIMÉNEZ MUÑOZ, MTRA. NORMA LÓPEZ RAMÍREZ; 
(REGIDORES); LIC. ARTURO GONZÁLEZ GARCÍA, SÍNDICO MUNICIPAL, se instala 
legalmente la trigésima quinta Sesión Ordinaria de Ayuntamiento, que se desarrollará al 
tenor del siguiente: ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

ORDEN DEL DÍA 
I. LISTA DE ASISTENCIA, VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL, Y; 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
II. LECTURA, EN SU CASO DEBATE, Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR. 
1) Acta número 50 de sesión ordinaria de fecha 7 de febrero de 2023. 
2) Acta número 51 de sesión solemne de fecha 13 de febrero de 2023. 
3) Acta número 52 de sesión extraordinaria de fecha 15 de febrero de 2023 

III. LECTURA Y EN SU CASO TURNO A COMISIÓN DE LAS COMUNICACIONES O 
PETICIONES RECIBIDAS. 

IV. PRESENTACIÓN DE INICIATIVAS Y SU TURNO A COMISIÓN EN CASO DE 
EXISTIR; 
1) Iniciativa de acuerdo que presenta el Síndico Municipal Lic. Arturo González 

García para aprobación de la suscripción del contrato de prestación de 
servicios con el Ciudadano que se cita, y en su caso se faculten a los 
funcionarios públicos requeridos para su firma y se autorice el recurso por pago 
mensual durante la vigencia de dicho contrato. 

V. LECTURA EN SU CASO DEBATE Y APROBACIÓN DE DICTÁMENES O 
PETICIONES 
1) Dictamen que presentan en conjunto las comisiones edilicias de Reglamentos 

y Seguridad Pública, Movilidad, transporte y Estacionamientos, mediante el 
cual se aprueba y crea el Reglamento del Servicio Profesional de Carrera 
Policial para los Elementos Operativos de la Comisaría de Seguridad Pública 
del Municipio de San Miguel el Alto, Jalisco. 

2) Aprobación de gastos de la Hacienda Municipal correspondientes al mes de 
enero de 2023.  

VI. ASUNTOS VARIOS, Y 
1) Informe de gastos con atribución al Presidente Municipal, 

correspondientes al mes de enero de 2023. 
2) Asuntos con carácter informativo, a cargo de los ediles: 

Mtro. Alonso de Jesús Vázquez Jiménez  
Mtra. Norma López Ramírez 
Lic. Arturo González García   
   

VII. CLAUSURA 

 
 

I. LISTA DE ASISTENCIA, VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL Y; APROBACIÓN 
DEL ORDEN DEL DÍA. 

 
Dando comienzo al desahogo de la sesión y de acuerdo al orden del día, Punto I Primero, 
el Presidente Municipal Dr. Luís Alfonso Navarro Trujillo, saluda a los presentes, y 
posteriormente da instrucciones al Secretario General para que proceda a realizar el pase 
de lista, siendo este de forma nominal informa al Presidente Municipal que se encuentran 
presentes los 11 once integrantes del Honorable Ayuntamiento. ----------------------------- 



Periodo administrativo 2021-2024.                                                                                                                                         Acta No. 53 página 2 de 13 

ORDINARIA 

 

 

Declarando el Presidente Municipal Dr. Luís Alfonso Navarro Trujillo la existencia del 
quórum legal, para llevar a cabo la Sesión, siendo válidos todos y cada uno de los 
acuerdos que en ésta se tomen. ---------------------------------------------------------------------------- 
Seguidamente, se pone a consideración del Pleno el orden del día, propuesto para esta 
sesión, y para su aprobación indica el Presidente Municipal al Secretario realizar la 
votación; misma que se realiza con base al artículo 173 del Reglamento del Gobierno y la 
Administración Pública Municipal de San Miguel el Alto, Jalisco, posteriormente se informa 
a la Presidencia que se han reflejado 11 once votos a favor. ---------------------------- 
Declarando el Presidente Municipal Dr. Luís Alfonso Navarro Trujillo, aprobado por 
unanimidad el Orden del Día para esta sesión de Ayuntamiento. ---------------------------- 
 

II. LECTURA, EN SU CASO DEBATE, Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN 
ANTERIOR. 

 
Punto II Segundo del orden del día, el Presidente Municipal Dr. Luís Alfonso Navarro 
Trujillo, somete a consideración del Cuerpo Colegiado, las actas de ayuntamiento número 
50, 51 y 52,  de sesiones celebradas con fecha 7, 13 y 15 de febrero de 2023, 
respectivamente. A razón de que los proyectos de actas les fueron entregados con 
anticipación, solicita el presidente municipal aprobación del pleno, para omitir la lectura y 
sólo hagan saber las observaciones que a su consideración tienen las actas presentadas. 
Acto seguido da instrucciones al Secretario General para que tome nota de dichas 
observaciones, se procede a levantar la votación correspondiente para aprobación de las 
actas, sometiéndose a votación de forma económica, resultando 11 once votos a favor para 
las actas número 50 y 52, y 10 diez votos a favor y 1 una abstención a cargo de la regidora 
Mtra. Norma López Ramírez. .------------------------------------------------------------------------------- 
Declarando el Presidente Municipal Dr. Luís Alfonso Navarro Trujillo aprobado por 
unanimidad las actas número 50 cincuenta y 52 cincuenta y dos; y por mayoría 
calificada el acta número 51 cincuenta y uno. ------------------------------------------------------- 
 

III. LECTURA Y EN SU CASO TURNO A COMISIÓN DE LAS COMUNICACIONES O 
PETICIONES RECIBIDAS. 

 
No habiendo asunto agendado que tratar, se declara desahogado.------------------------------- 
 

IV. PRESENTACIÓN DE INICIATIVAS Y SU TURNO A COMISIÓN EN CASO DE 
EXISTIR; 

 
Inciso 1), Iniciativa de acuerdo que presenta el Síndico Municipal Lic. Arturo González 
García para aprobación de la suscripción del contrato de prestación de servicios con el 
Ciudadano que se cita, y en su caso se faculten a los funcionarios públicos requeridos para 
su firma y se autorice el recurso por pago mensual durante la vigencia de dicho contrato. 
El Secretario General levanta lista de oradores que participaran en este asunto, 
enlistándose los siguientes:  --------------------------------------------------------------------------------- 

1. Presidente Municipal Dr. Luis Alfonso Navarro Trujillo 
2. Regidora Mtra. Norma López Ramírez  
3. Regidor Prof. Martin Sandoval Rodríguez  

Síndico Municipal Lic. Arturo González García: “En previa sesión de cabildo el ciudadano 

Luis Moreno vino y nos expresó la importancia que tiene apoyar lo que viene siendo la educación, es 
por eso que me di a la tarea de presentar esta iniciativa, nos estuvo exponiendo a cada uno de 
nosotros esa importancia de darle una opción a los niños, incluso les dejé a cada uno de ustedes una 
lista, son veinticuatro personas registradas, veinticuatro menores que están sirviéndose de este 
servicio, de esta persona que les está dando estas clases en tema de escuela taurina, también anexé 
una foto de algunos de ellos, no anexé más precisamente porque de antemano no hay que divulgar 
mucho las fotos de los menores, y prácticamente para no ser repetitivo en lo que ya nos estuvo 
explicando el ciudadano, también tomándose en cuenta que en el punto de acuerdo yo le puse nueve 
meses, pero en realidad serían diez meses que se contemplaría desde marzo hasta el mes de 
diciembre. También, ese dinero nosotros pensamos que podría salir sin ningún problema de la partida 
cuatro mil cuatrocientos treinta y uno, que es ayuda a las asociaciones e instituciones de enseñanza, 
la partida está, el presupuesto está ahí, o si no, si fuera su caso se tomaría de los treinta mil pesos 
que le hemos aprobado presidente a discreción para apoyar esta iniciativa, yo pienso que apoyar a 
la educación es algo importante para esta administración, toda vez que son menores que vemos que 
tienen otra opción de ir a estudiar, a prepararse y principalmente hacer lo que les gusta. Yo lo dejo a 
su consideración, ya de antemano les hice llegar con mucho tiempo su lectura, si alguien tiene alguna 
duda o alguna sugerencia, quedo a sus órdenes. Es cuanto”.          

Presidente Municipal Dr. Luis Alfonso Navarro Trujillo: “Efectivamente, estoy a favor de la 

educación, pero voy a hablar de un punto especifico, como ejecutivo, simplemente llega en su 
momento donde el ejecutivo puede perder la confianza en el trabajador y se rescinde el contrato, no 
por romper lo que es la escuela, ni la educación, en eso estoy de acuerdo, pero yo creo que ahí está 
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la oficina para que antes de esto me pregunten la razón,  el porqué, para eso está abierta la oficina 
del presidente. Es cuanto”.     

Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “La escuela taurina de San Miguel el Alto se abrió en 

la administración pasada, el presupuesto de egresos que se ha venido contemplando lo han hecho 
basado en el anterior, el año pasado estuvo, es decir, no ha habido modificación como para que no 
pueda haber dinero. Si bien es cierto que muchos no estamos de acuerdo en algunas actividades, 
no menos cierto es que hay una mayoría que sí está de acuerdo, posiblemente a mi no me gusta el 
fútbol, el fútbol americano o el vóleibol, pero se tiene que tener esa actividad, yo pregunto, ¿dónde 
van a ir esos niños a tener una actividad?, cuando ustedes va a la escuela, porque si hubo alguien 
critico respecto de eso fui yo, y no me dejará mentir ni Alonso, ni Moreno, yo fui, yo vi e hice una 
investigación, en la cual no solamente es una actividad para los niños que van, sino también para las 
mamás y los papás, las mamás van y los llevan, los papás van a estar ahí y tienen actividad junto 
con sus niños, la verdad se han visto muy bien. Comprendo lo que señala el presidente, pero una 
prestación de servicios es distinta a una relación obrero-patronal, que en este caso no se da, la 
desconfianza son los directores, esos son los puestos de confianza, si él considera que no está, 
bueno, lo que podemos hacer es, se puede haber una modificación en tanto que lo pueden poner de 
manera trimestral el contrato, para que se pueda tener otra persona, si el maestro no es de confianza 
del presidente, cuyas atribuciones está dentro y tiene toda la razón, sin embargo, para no perder esa 
actividad se debería bajarle a tres meses en lo que hay una convocatoria para ver si hay otros 
maestros que puedan enseñar, pero realmente este tipo de actividades lo hacen por amor al arte, 
ahora si que de verdad es amor al arte, ¿qué va a pasar con esos niños?, ¿qué van a hacer esos 
veinticuatro niños?, ¿qué actividad van a tener que sea compatible con sus gustos?, ¿de qué sirve 
la plaza de toros si no hay sanmiguelenses que estén practicando ese arte?, ¿de qué va a servir?, 
¿a dónde van a mandar a esos niños?. Mi sugerencia es basada en la manifestación del presidente, 
que en vez de que sean diez meses se ponga por tres meses, es una solución salomónica, tienen 
tres meses para buscar otro maestro u otra maestra en esa arte, no sé si se les llame maestros, 
perdón si me equivoco, no conozco mucho de eso, y de esa manera solucionamos la problemática, 
los niños siguen teniendo su actividad, el presidente puede contratar a alguien más para esa 
prestación de servicio, y al haber un contrato no es que se rescinda nada más por mi voluntad al no 
tenerte confianza, porque es un contrato de prestación de servicios donde hay una obligación 
bilateral, no sería tan fácil y no queremos juicios tampoco, pero si lo ponemos a tres meses ya se 
podrán cumplir todos los requisitos, es un tiempo adecuado para que se pueda encontrar a alguien 
más y los niños siguen teniendo actividad. Es cuanto”.  

Regidor Prof. Martin Sandoval Rodríguez: “Buenos días compañeros. Efectivamente, cuando 

recibimos la iniciativa esta me genera algunas dudas y me pongo a investigar algunos aspectos de 
lo que aquí enuncia la propia iniciativa, dentro de esos aspectos es que aquí se le está llamando 
escuela taurina municipal, yo la verdad desconocía que hubiese una escuela taurina municipal como 
tal, me puse a investigar, al menos en los documentos que existen aquí dentro del municipio y 
propiamente en turismo, no me dio ninguna constitución de ninguna escuela taurina municipal y me 
asaltó más la duda el hecho de que entonces esa escuela no es escuela, es escuela particular esa 
escuela municipal, porque la verdad no encontré ningún documento, si alguien tiene ese documento 
que nos lo hiciera llegar para saber primeramente como está constituida, si verdaderamente está 
constituida como escuela municipal debe haber un documento, si lo hay debe existir por ahí, si no lo 
hay quiere decir que no está constituida como tal, no es una escuela municipal. Otra cosa, hablar de 
escuela es una cosa y hablar de academia es otra cosa, porque también me puse a investigar este 
tipo de asociaciones, este tipo de organismos, hablando de tauromaquia, muchos de ellos si están 
constituidos y la mayoría están constituidos como academias, porque la academia dista mucho de 
ser una escuela, mucho muy diferente. Entonces; primero, si fuese una academia municipal, porque 
ese sería el término correcto, debiese haber la constitución y a su vez debería de haber un reglamento 
de academia taurina municipal, porque esto si lo existe en otros municipios, y aquí traje un ejemplo 
de un municipio donde tiene su academia taurina y está reglamentada, está constituida y esa misma 
constitución da la oportunidad de que se haga un reglamento, y bajo el reglamento ya se maneja 
como tal la academia, por eso les digo que me asalta mucho la duda, primero, si está constituida 
¿cómo está constituida?, si está constituida como particular, pues entonces ya veremos otros 
términos, porque las academias o escuelas particulares la verdad no son auspiciadas por ningún 
gobierno municipal ni por ningún gobierno estatal que yo sepa; se dice que es apoyar a la educación 
y verdaderamente se está apoyando la educación al día de hoy en el municipio en muchos aspectos, 
si deveras fuera escuela, déjenme enseñarles, tengo treinta oficios, pueden revisarlos, surgidos de 
escuelas públicas del municipio, treinta oficios en este momento que todavía no les hemos dado 
respuesta, a muchos ya les hemos dado respuesta, y en la medida de las posibilidades se está dando 
respuesta a la gran necesidad que tienen verdaderamente las escuelas públicas del municipio, 
tenemos treinta todavía pendientes, y aquí está con firma y sello del titular de la escuela, estamos 
trabajando para seguirles dando respuesta, si fuera el caso de que esto fuera una escuela como tal, 
por eso yo me manifiesto en contra, porque al no haber una escuela o una academia constituida 
como tal el municipio no se obliga de ninguna manera a prestar un apoyo, cuando tenemos todavía 
requerimientos por parte de las escuelas públicas del municipio. Es cuanto. Muchas gracias”.  

Síndico Municipal Lic. Arturo González García: “La verdad que lamentable que haya tantos 

oficios con necesidades en las escuelas y que no se les esté dando atención, que lamentable, esa 
es una. La otra, lo que si es una realidad es que son veinticuatro menores, veinticuatro niños que 
están viendo como actividad el gusto a los toros, sabemos que si existen los menores, si existe la 
plaza de toros, si existe que se les está dando su capacitación, su entrenamiento, esta persona que 
ha prestado sus servicios, desde la otra administración que lo viene prestando, si es una de la que 
no tenga los fundamentos bien solidos y formales , sería trascender y poco a poco ir creciendo Aquí 
prácticamente yo pienso que no es desconocimiento de nadie de ustedes que yo voy a favor de 
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apoyar la educación, apoyar a los menores, hemos gastando dinero en otras cosas que realmente 
no dan tanta relevancia como apoyar la educación, apostar en la educación es apostar en el futuro, 
si nosotros vemos que ya nos presentaron, ya nos trajo el ciudadano Luis Moreno toda la historia de 
como han ido trabajando, incluso me mandó algunas fotos, yo nada más analicé una, son personas 
que se van a quedar sin su actividad que les gusta, independientemente hay algunos que les guste 
otro tipo de actividades, yo si les pido y les exhorto a todos, no les digo que apoyen al que presenta 
la iniciativa, simplemente apoyen la educación, apoyen a las personas que están necesitando esto, 
y yo me sumo a esos treinta oficios, profe, si podemos apoyarles y ayudarles, porque tenemos que 
apostar en la educación, es lo mejor que podemos hacer en cualquier administración”.           

Regidor Prof. Martin Sandoval Rodríguez: “En ningún momento mencioné que no se estuviera 

apoyando, que tenemos en este momento treinta todavía por apoyar, hemos apoyado a muchos y 
para la siguiente sesión si gustan les traigo a todos los que hemos estado apoyando, y no solamente 
se los traigo en un documento, podemos ir a constatar en las escuelas que se les ha apoyado y que 
se les está apoyando en este momento, son más de treinta y que bueno que te sumas, porque casi 
nunca te sumas a este tipo de actividades, aplaudo que lo estés mencionando. Cuando hablamos de 
educación debemos de conocer la educación, yo si conozco, cuando se habla de que estamos 
dejando sin educación a los niños, la educación va más allá de un hobby o de una academia 
especializada en algo, la educación abarca muchas asignaturas, en ningún momento, en ningún 
estatuto de la Secretaría de Educación Pública y en la Secretaría de Educación Jalisco hacemos 
apología, los que verdaderamente nos hemos dedicado a la educación a la matanza, aquí sí y tú lo 
externas, te lo leo <este espectáculo originado en España en el siglo dieciocho tiene lugar en una 
plaza de toros, donde distintos actores llamados toreros, banderilleros, picadores, matadores, 
etcétera, se enfrentan a un toro bravo y se realizan a su alrededor una serie de piruetas llamadas 
suertes a lo largo de una faena que tradicionalmente culmina con la muerte pública del toro>, si para 
ti eso es educación, discúlpame, para mí no, el culmine con la muerte pública de un animal para mi 
no es educación, discúlpame, por eso estamos hablando a lo mejor en idiomas diferentes, cuando 
se habla de educación, aguas hay que saber de educación. En ningún momento y compruébelo, en 
ningún momento y en ningún documento educativo hacemos apología, nunca a la matanza de nada 
de la especie viviente en la tierra. Es cuanto. Muchas gracias”.             

Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “Muchísimas gracias, concuerdo plenamente con lo 

que dice el maestro, zapatero a tu zapato, y quién sabe y es especialista en educación es él, así me 
gustaría que cuando yo hablo de derechos humanos o de derecho, dijeran la que sabe es Norma, 
zapatero a tu zapato, pero bueno, tiene toda la razón respecto a lo que señala de las escuelas, es 
algo bien fácil, por eso estamos aquí consensando, le quitamos en la iniciativa lo del contrato donde 
dice como maestro de la escuela taurina municipal y le ponemos como maestro de la enseñanza 
taurina, solucionado, y que bueno que se identifica un problema, porque si quieren que haya una 
escuela, el regidor de educación es él, haga su labor, detectado, pero no podemos ir en contra de 
las propias creencias de él, porque yo creo como él, tampoco estoy de acuerdo en ese tipo de cosas, 
sin embargo, no seamos falsos e hipócritas, porque permiten que haya faena en septiembre, teniendo 
autonomía seamos congruentes, seamos congruentes señores si no estamos de acuerdo con algo, 
porque pegaría a la economía, fíjense la falsedad y no hablo de usted profe, hablo del género del 
pleito que se ha suscitado, que no tengo necesidad de ello, sin embargo, yo también estoy en contra 
de esa actividad y lo señalo públicamente, sin embargo, también sé que hay intereses superiores y 
es un ingreso para el pueblo, para hacer esos beneficios, por eso es que no se puede ser tan absoluto 
en muchas cosas, si el problema es lo de escuela taurina, le cambiamos al contrato de prestación de 
servicio y le ponemos de enseñanza taurina, y no es por enseñar a un niño a matar a un toro, porque 
entonces caemos en una falsedad, porqué comemos carne, y es el debate que se ha seguido en 
todos, el de a favor y en contra, prefiero ser congruente, aquí estamos hablando de veinticuatro niños 
que se les está dando actividad, por favor hay que ser congruentes, aquí estamos por el beneficio de 
los niños. Dándole toda la razón en la argumentación del profe, por ello nada más que se le cambie 
a como maestro de enseñanza taurina, punto, se acabó el problema. Gracias”.     

Por considerarse suficientemente analizado, el Presidente Municipal da instrucciones al 
Secretario General para que levante la votación correspondiente, se somete a 
consideración del pleno del ayuntamiento tomándose en cuenta la modificación sugerida 
por la edil López Ramírez, consistente en que la duración de la prestación de servicios sea 
por tres meses, resultando de forma económica 5 cinco votos a favor  a cargo de los ediles 
Lic. Arturo González García, Mtro. Alonso de Jesús Vázquez Jiménez, Lic. Luis Fernando 
Anaya Alcalá, Esther Miranda Aldana y Mtra. Norma López Ramírez; y 6 seis votos en 
contra, -------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Declarando el Presidente Municipal Dr. Luís Alfonso Navarro Trujillo rechazada la 
iniciativa. --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

V. LECTURA, EN SU CASO DEBATE Y APROBACIÓN DE DICTÁMENES O 
PETICIONES, 

 
Inciso 1), Dictamen que presentan en conjunto las comisiones edilicias de Reglamentos y 
Seguridad Pública, Movilidad, transporte y Estacionamientos, mediante el cual se aprueba 
y crea el Reglamento del Servicio Profesional de Carrera Policial para los Elementos 
Operativos de la Comisaría de Seguridad Pública del Municipio de San Miguel el Alto, 
Jalisco. El Secretario General levanta lista de oradores que participarán en este asunto, 
enlistándose los siguientes regidores tanto en lo general como para lo particular:  

2. Regidora Mtra. Norma López Ramírez 
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Síndico Municipal Lic. Arturo González García: “Bien, como ya se los venimos dando a su 

conocimiento, hoy presentamos el dictamen del reglamento de servicios profesionales y carrera 
policial a los elementos operativos de la comisaría de seguridad pública del municipio de San Miguel 
el Alto, lo cual la comisión ya hizo su labor, ya se dictaminó, se estudió, se analizó, y nosotros a 
nuestra idea, a nuestra propuesta por parte de la comisión lo sometemos a ustedes para que ustedes 
hagan sus observaciones correspondientes, el dictamen va a favor, si están de acuerdo, y si no 
ustedes lo dicen, es cuanto”. 

Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “Nada más me gustaría saber, cuántos de ustedes 

saben lo que es un proceso penal, en qué momento inicia un proceso penal, me gustaría saber si 
saben lo que es un delito patrimonial, si saben lo que es un delito doloso, si saben lo que es un delito 
culposo. En qué momento inicia un procedimiento penal, qué es una carpeta de investigación, 
quiénes son los actores, quiénes son las partes, qué es una víctima, qué es un victimario, nadie, 
¿verdad?, ¿nadie? Esto es porque hay una violación, al derecho de igualdad y el presunto de 
inocencia. Hay una violación al artículo uno, ciento treinta y tres constitucional y cuando vaya en lo 
particular doy la exposición. Es cuanto”.  

Analizado y discutido el dictamen de conformidad a los artículos 124 fracción III del 
reglamento del Gobierno y la Administración Pública Municipal de San Miguel el Alto, 
Jalisco, se somete a su consideración del pleno para aprobación en lo general. Dando 
instrucciones al Secretario General para que levante la votación correspondiente, misma 
que se realiza con fundamento en el artículo 174 fracción I, resultando lo siguiente: Ángel 
Missael Loza Martín, a favor; Norma López Ramírez, a favor; Hilda Viridiana González 
González, a favor; Ana Marlene Jiménez Muñoz, a favor; Martín Sandoval Rodríguez, a 
favor; Maribel Fragoso Ramírez, a favor; Alonso de Jesús Vázquez Jiménez, a favor; Esther 
Miranda Aldana, a favor; Luís Fernando Anaya Alcalá, a favor; Arturo González García, a 
favor; y Luis Alfonso Navarro Trujillo, a favor; resultando 11 once votos a favor en votación 
nominal en lo general.------------------------------------------------------------------------------------------  
Declarando el Presidente Municipal Dr. Luís Alfonso Navarro Trujillo aprobado por 
unanimidad en lo general. ---------------------------------------------------------------------------------- 
Habiéndose presentado discusión en lo particular, se procede al análisis y discusión, con 
la siguiente lista de oradores: 

1. Regidora Mtra. Norma López Ramírez 
 
Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “Pueden revisar el artículo 14, habla de los requisitos. 

Voy a explicar paso a paso, el primero dice, ser mexicano por nacimiento, ¿si estamos bien?, vamos 
haciéndolo paso a paso. La fracción segunda, ser de notoria buena conducta, cuando la subjetividad 
a la calificación de una conducta entra, hay una limitación, ¿qué es una buena conducta?, de ahí, 
nos vamos al tercero que es donde entra lo que señalé hace rato, y dice, ¿qué dice Arturo?, apóyame. 

Síndico Municipal Lic. Arturo González García: “No haber sido condenado ni estar sujeto”. 
Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “Dice, no haber sido condenado, y hay una coma, nos 

vamos ir primero a lo gramatical, ¿qué más sigue?”, Síndico Municipal Lic. Arturo González 
García: “Ni estar sujeto a proceso penal”.  Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “Ni estar 

sujeto a proceso penal, ahí nos detenemos. ¿En qué momento inicia el proceso penal?, cuando se 
presenta la denuncia inicia el procedimiento, si hay una vinculación en un proceso estoy totalmente 
de acuerdo, pero las vinculaciones de proceso es porque hay datos de prueba, que presuntamente 
hay un delito y que presume que él lo cometió, ahora, nos vamos a lo siguiente, hay una “o”, fíjate 
bien, es uno, otro u otro, vamos a analizarlo; así se analizan las leyes. Dice, o carpeta de 
investigación, vámonos a lo que es carpeta de investigación, ésta se abre cuando hay una denuncia 
que se hace al agente del ministerio público, yo pregunto, ¿la sola denuncia de una persona para 

poderlo señalar y que no entre?, continúe”.  Síndico Municipal Lic. Arturo González García: 
“O carpeta de investigación por delito doloso”. Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “Por 

delito doloso o el patrimonio, doloso es aquel que se comete cuando se tiene la intención de hacer 
un perjuicio o un agravio sobre otra persona. ¿Vamos de acuerdo en eso?, y después dice patrimonio, 
bueno pues ahí es donde entra, si está limitando al doloso y no al culposo donde entra lo del 
patrimonio un accidente automovilístico es un delito culposo y son daños en las cosas, supongamos 
que tuvimos la mala racha de chocar, el delito no es doloso, es culposo, recae en el automóvil, en el 
patrimonio, por lo tanto, o es doloso o es culposo, porque el que sea doloso o del patrimonio, ahí ya 
me dice que por cualquier choque que yo tenga, ojo, no nos vamos a ir a la carpeta de investigación. 
Alonso y yo chocamos, en realidad quien tiene la culpa soy yo pero yo voy a presentar la denuncia, 
ahí se inicia la carpeta de investigación porque es mi dicho que la culpa fue de él, y en lo que hay la 
investigación para saber quién tuvo la culpa, pues hay una denuncia, hay una carpeta de 
investigación, hay una constitución que es en el artículo primero, artículo 133 constitucional y hay un 
tratado internacional que le llamamos el pacto de san José donde se garantiza, se reconoce la 
presunción de inocencia, se está violando la presunción de inocencia porque basta con que tengamos 
cualquier cosa y presente la denuncia y ahí se limita a alguien a poder acceder, yo propongo 
modificación, estoy de acuerdo porque nadie que tenga una condena porque ya hubo todo un 
procedimiento para que se rompiera el derecho de presunción de inocencia en lo que no estoy de 
acuerdo en el sólo hecho de tener una carpeta de investigación, estoy de acuerdo en los delitos 
dolosos porque los delitos dolosos cualquiera que sea, ahora si ya su buena conducta socialmente 
lo que se quiere es una armonía y lo que se tiene que evitar son los delitos, estoy de acuerdo ahí. Le 
ponemos ahí, a excepción de delitos culposos, porque son culposos no tengo la intención, es una 
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sugerencia”. Síndico Municipal Lic. Arturo González García: “Se tocó ese tema de la 

restricción, precisamente por eso lo pusimos de no haber sido condenado, que no tenga una 
sentencia como tal, y también ni estar sujeto a proceso penal en algún asunto el cual pusimos doloso, 
sabemos que un delito doloso tiene toda la intención de ocasionar daño, entonces, precisamente por 
eso nosotros descartamos los culposos porque un culposo puede ser algo que no fue tu intención, 
entonces por esa razón lo dejamos así, para que los delitos, la persona que quiera entrar aquí que 
se una persona lo más recta o digámoslo así con buenos antecedentes porque de antemano va a 
ser una persona que va a estar tratando con la ciudadanía y que hay que poner el ejemplo como tal, 

por eso lo dejamos así pero igual, pero igual si hay una modificación o sugerencia”. Regidora Mtra. 
Norma López Ramírez: “Lo que yo quiero es que analicen, porque cuando se hace un análisis 

respecto a una norma, se tiene que ver lo gramatical, si tú me lo lees, otra vez por favor, no haber 

sido condenado”. Síndico Municipal Lic. Arturo González García: “Lo primero es no haber 

sido condenado, después vimos que no fue condenado, que no tiene ningún proceso, está su récord 
o la carta de no antecedentes penales, el siguiente es ni estar sujeto a proceso penal, que no tengas 

alguna denuncia, que se te esté investigando.” Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “Yo sí 

comprendo qué es cada cosa, lo que quiero es que entiendan lo gramatical, qué es lo que se está 

diciendo con eso”. Síndico Municipal Lic. Arturo González García: “Dice una y otra, carpeta 

de investigación, nos estamos refiriendo específicamente a la intención del sujeto”. Regidora Mtra. 
Norma López Ramírez: “pero ahí dice o, es ahí a lo que voy, el choque, es culposo, y la conducta, 

el bien jurídico generado sobre daños a las cosas es el patrimonio, entonces por eso es, nada más 
lo que quiero es que lo encuadren y no se viole el derecho; ahora tú me dices, fíjate bien, condenado, 
ahí dices que no tenga una sentencia condenatoria, no haber sido condenado o por proceso o esto, 
y cuando lo pones en patrimonio me tengo que trasladar por ese patrimonio a la sentencia porque 
puede recaer la sentencia por un delito culposo que va contra el patrimonio, no delimitar, el hecho de 
le metan el patrimonio ya le quita la limitación ya tiene ustedes originalmente echo y se abre; ahora, 
si nosotros hablamos de igualdad de sujetos, entendiendo lo específico de esta manera, aquí en el 
municipio vienen contratando a una persona que cuenta con una sentencia condenatoria por fraude, 
sin embargo transparencia contesta que se viola sus derechos, no es esta administración aunque 
continúa la persona contratada que yo estoy totalmente de acuerdo con el respeto, y si ya fueron 
condenados, ya pagaron porque no hay una doble condena, social y laboral. Nada más que tengamos 
que ser congruentes, lo único que quiere es que sean los dolosos, que en el doloso entra todo, le 
quitamos lo del patrimonio, yo lo sugiero, no por el hecho de una denuncia a alguien lo estamos 
condenando, ni siquiera juzgando, porque no puedes aplicar para tener el trabajo. Todavía si me voy 
dentro de lo que es el procedimiento y en la escala del proceso que está en la audiencia inicial y ahí 
se decide cómo va la vinculación, yo limitaría, y pongo a que tenga auto de vinculación porque ahí 
es donde está iniciando el proceso y ese auto de vinculación ya tiene datos y pruebas que sustenten 
que posiblemente esa persona entre, entonces si tú lo haces desde la denuncia pues yo te puedo 
denunciar mañana y eso no quiere decir, y estoy en falsedad de declaración; más que nada eso para 
que no haya una violación a ese derecho”. 

Regidor Lic. Ángel Missael Loza Martín: “Sí fue un tema que se mencionó que incluso no sé 

si recuerden que se sometió a votación, concuerdo con la maestra Norma en el punto de delitos 
patrimoniales, ya mencionaba el mismo argumento que la maestra Norma, y si dejamos doloso que 
incluye todos los patrimoniales con carácter doloso que es lo que trata la ley de evitar, de poner un 
candado, o sea que si hay un elemento operativo que quiera ingresar que no esté condenado por 
ejemplo por un delito de robo o de fraude, que es la intención de los que se quiso proteger; un delito 
patrimonial culposo como un daño a las cosas si es algo que creo yo se tiene que restringir el ingreso 
a la comisaría. Fueron varios puntos que estuvimos realizando en la ley del Sistema de Seguridad 
Pública para el Estado de Jalisco y efectivamente lo de la buena conducta si lo contempla la ley, y 
luego en el artículo 79 fracción segunda que dice es un requisito para el ingreso de ministerios 
públicos y elementos operativos de las instituciones de seguridad pública los siguientes, fracción dos, 
ser de notoria buena conducta, no haber sido condenado por sentencia irrevocable por delito doloso, 
ni estar sujeto a proceso penal por delito doloso, ahí sí se excluye los delitos patrimoniales culposos, 
los delitos patrimoniales están incluidos en los delitos dolosos porque un dolo fraude que son de 
carácter doloso exclusivamente ya están contemplados o ya se excluye a un elemento que haya sido 
condenado; ahí lo que yo si me sumo a la propuesta de la maestra Norma, de eliminar los delitos 
patrimoniales y seguir analizando lo de sujeto a proceso penal que inclusive sí lo menciona la ley”. 

Síndico Municipal Lic. Arturo González García: “Sin problema, la finalidad es esa, porque 

obviamente pasa por ustedes, no se puso a discusión ni se votó ni nada nosotros en la comisión, 

solo estos temas por eso es el análisis, el estudio, y aquí simplemente modificamos”. Regidora 
Mtra. Norma López Ramírez: “Es el artículo 14 fracción III”. Regidor Lic. Ángel Missael 
Loza Martín: “Podemos poner lo mismo que dice la ley, porque de todos modos ya es supletoria”. 

Regidora Mtra. Norma López Ramírez: “Sí, porque habla de una sentencia ya que causó 

estrago, esa es la sugerencia, porque el hecho de que hagas la denuncia de inicio a la carpeta de 
investigación y estamos violando el derecho, que diga no hacer sido condenado por sentencia 
irrevocable de delitos dolosos ni estar sujeto a proceso penal por delito doloso, así quedaría y no 
violaríamos el derecho a la persona”. 

Por considerarse suficientemente analizado y discutido, con fundamento en los artículos 
163 y 164 del reglamento del Gobierno y la Administración Pública Municipal de San Miguel 
el Alto, Jalisco, se somete a su consideración del pleno para aprobación en lo particular de 
la fracción III del artículo 14, conforme a lo sugerido. Dando instrucciones al Secretario 
General para que levante la votación correspondiente, misma que se realiza con 
fundamento en el artículo 174 fracción I, resultando lo siguiente: Ángel Missael Loza Martín, 
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a favor; Norma López Ramírez, a favor; Hilda Viridiana González González, a favor; Ana 
Marlene Jiménez Muñoz, a favor; Martín Sandoval Rodríguez, a favor; Maribel Fragoso 
Ramírez, a favor; Alonso de Jesús Vázquez Jiménez, a favor; Esther Miranda Aldana, a 
favor; Luís Fernando Anaya Alcalá, a favor; Arturo González García, a favor; y Luis Alfonso 
Navarro Trujillo, a favor; resultando 11 once votos a favor en votación nominal en lo 
particular.---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Declarando el Presidente Municipal Dr. Luís Alfonso Navarro Trujillo aprobado por 
unanimidad en lo particular, resultando el ACUERDO 211/A53/23 siguiente: --------------- 
ÚNICO: Se crea el Reglamento del Servicio Profesional de Carrera Policial para los 
Elementos Operativos de la Comisaría de Seguridad Pública del Municipio de San Miguel 
el Alto, Jalisco, para que se proceda de conformidad con el artículo 124, fracciones IV, V y 
VII del Reglamento del Gobierno y la Administración Pública Municipal de San Miguel el 
Alto, Jalisco. Quedando los artículos discutidos en lo particular, de la forma siguiente: ----- 

Artículo 14. Los aspirantes interesados en ingresar al Servicio Profesional de Carrera 
Policial, deberán de cumplir con los requisitos establecidos en la Ley General y en la Ley, 
los que en su caso establezca la convocatoria, así como los siguientes: 

III. No haber sido condenado por sentencia irrevocable por delito doloso, ni 
estar sujeto a proceso penal por delito doloso; 

 
Inciso 2), Aprobación de gastos de la Hacienda Municipal correspondientes al mes de 
enero de 2023. No habiendo discusión por parte de los ediles, se somete a la consideración 
del Cuerpo Colegiado del Ayuntamiento y para su aprobación se somete a votación, la que 
siendo de forma económica arroja 10 diez votos a favor y 1 una abstención a cargo de la 
edil Mtra. Norma López Ramírez. --------------------------------------------------------------------------- 
Declarando el Presidente Municipal Dr. Luis Alfonso Navarro Trujillo, aprobado por 
mayoría calificada, resultando el ACUERDO 212/A53/23 siguiente: ---------------------------- 
ÚNICO: Se aprueban gastos de la Hacienda Municipal del mes de enero de 2023 dos mil 
veintitrés, que se describen a continuación: ------------------------------------------------------------- 

 
 

 
 

VI. ASUNTOS VARIOS; y  
 
Inciso 1), Informe de gastos con atribución del Presidente Municipal, correspondientes al 
mes de enero de 2023. Plasmándose los gastos informados, para su constancia en la 
presente acta: ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Inciso 2), Asuntos con carácter informativo: ------------------------------------------------------------ 
 
Regidor Mtro. Alonso de Jesús Vázquez Jiménez:  

1. “Buenos días, para hacerles una invitación, a veces se los hago personal y a veces se los 
hago por medio del WhatsApp la invitación, el viernes a las nueve de la mañana tenemos el 
izado de bandera y los honores a la bandera en lo que es el jardín afuera de la ETA, sería 
muy importante que como cuerpo edilicio estuviéramos presentes”.    

Regidora Mtra. Norma López Ramírez: 
1. “Lo mismo, que si me hacen favor de cambiar esas placas donde dice personas 

discapacitadas, repito, no son discapacitadas, son con discapacidad y por parte del gobierno 
del estado de la diputada María Padilla hubo ese señalamiento para todo el estado, cuyo 
oficio lo tienen ustedes y está recepcionado desde hace ya varios meses y hasta la fecha no 
se ha hecho y tengo dos meses insistiendo. Gracias”.  

Síndico Municipal Lic. Arturo González García:  
1. “El primero, informarle al ayuntamiento de que esta vez, este jueves no tuvimos quórum para 

seguir dictaminando los reglamentos, nada más hacer del conocimiento que si no tengo 
quórum no podemos avanzar en el tema de dictaminación de los reglamentos. Igual es muy 
importante, de antemano volver a invitarlos, quien guste está cordialmente invitado, que 
bueno que van surgiendo situaciones a modificar, situaciones a ver, estudiar, eso es lo que 
hace un buen reglamento y un buen trabajo. Nada más para hacerles una atenta invitación y 
también para informarles como vamos trabajando en dictamen”.  

2. “El comité anticorrupción hace ya algunos meses rindió protesta, nos estamos juntando, ya 
tuvimos la primera reunión con las personas de Guadalajara invitadas, si nos hicieron varias 
sugerencias, una de ellas era modificación del reglamento, en el cual el comité anticorrupción 
lo preside el licenciado Missael y el cual vimos la necesidad porque el comité no tiene 
facultades para sancionar o para hacer un procedimiento, todo eso se lleva en contraloría, 
entonces, el contralor es parte de ese comité, se le giró un oficio haciéndole la indicación y 
la necesidad de una persona que se le auxilie a él, porque haría a lo que viene siendo al 
contralor labores de investigación, entonces, se giró el oficio, nada más hacerlo de su 
conocimiento que ocupamos una persona que le ayude al contralor cuando nosotros le 
turnemos a él situaciones de una dependencia, que ahí se les dé seguimiento, porque en 
parte el secretario técnico en una de sus facultades tiene que dar un reporte al gobierno 
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estatal en el área correspondiente de los avances que llevamos en el comité anticorrupción, 
y el cual nos felicitaron porque somos el municipio que ya tenemos un reglamento y que 
estamos cumpliendo, nos falta solamente hacer el plan anual, en el cual ellos estuvieron 
contentos y están trabajando de la mano con nosotros. Pedirle de la manera más atenta 
presidente, si nos hiciera favor de ayudar al contralor, para que él no se vea en la necesidad 
de decirnos no tengo personal, él no puede ser juez y parte, para hacerlo de su conocimiento. 
Es cuanto”.      

 

VII. CLAUSURA. 
 
No habiendo otro asunto que tratar, se da por concluida la trigésima quinta sesión ordinaria 
del Ayuntamiento Constitucional de San Miguel el Alto, Jalisco, 2021-2024, siendo las 9:56 
nueve horas con cincuenta y seis minutos del día de su realización, 21 veintiuno de febrero 
de 2023 dos mil dos mil veintitrés, siendo válidos todos y cada uno de los acuerdos 
tomados. Convocando verbalmente el Presidente Municipal a los integrantes del Pleno del 
Ayuntamiento a la siguiente sesión ordinaria a celebrarse el 7 de marzo de 2023, a las 9:00 
horas en este recinto.  
 

 
 

CONSTE. DOY FE. 
 

 
 

LIC. RODRIGO TRUJILLO GONZÁLEZ 
SECRETARIO GENERAL DEL AYUNTAMIENTO 

 
 
 


